



НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ,
что в КЪНѣ на МХЪ
(ныне село Васютино)
www.NIKOLAnaMhu.ru

Никольский Листок

Не в силе Бог, но в правде

Русская Православная Церковь. Московский Патриархат. Московская Епархия

Местная православная религиозная организация прихода
Никольской церкви с. Васютино
Павлово-Посадского района Московской области

№ 5(100)

август 2010 г.

Выходит с февраля 1996 г.

В конце августа Православная Церковь совершает один из главных своих праздников — праздник Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. В основе этого праздника лежит воспоминание о конце земной жизни Богородицы. Об этом событии не повествуют ни Евангелия, ни апостолы: оно не отражено в Священном Писании, но Православная Церковь в этом празднике призывает нас к молитвенному предстоянию тайне Успения Божией Матери. Ее смерть Церковь именует «успением» — словом, соединяющим в себе и сон, и блаженство, и мир, и упокоение, и радость. Память Церкви практически не сохранила точных сведений об обстоятельствах смерти Матери Иисуса Христа. Не на историческую обстановку, не на время и место земной Ее кончины направлены в день Успения память и внимание Церкви, а на сам непреложный факт этой смерти, на ее смысл и значение. Ибо это смерть Той, Чей Сын победил смерть, воскрес из мертвых и нам обещал торжество общего воскресения и жизни неумирающей.

Сущность и смысл смерти Пресвятой Девы лучше всего переданы на иконе, которая в день праздника Успения полагается в центре храма и составляет как бы средоточие всего празднования. На иконе изображена Божия Мать на смертном одре. Вокруг Нее стоят апостолы Христовы, а над Ней — Сам Христос, держащий в руках Свою Мать, живую и навеки с Ним соединенную. Таким образом, мы видим смерть и то, что уже совершилось в этой смерти: не разлука, а соединение, не печаль, а радость, и в пределе, на последней глубине — не смерть, а жизнь. «По рождестве Дева, и по смерти — жива» (Успение Пресвятой Богородицы. Утренняя. Первый канон. Песнь 1, ирмос), — поет Церковь, взирая на икону, и прибавляет: «в рождестве Ты сохранила девство, а в успении мира не оставила...» (Тропарь Успения Пресвятой Богородицы).

В акафисте Пресвятой Богородице среди многих удивительно точных, глубоких и поэтически красивых обращений к Пречистой есть и то, где Она названа «зарей таинственного дня» (Акафист Пресвятой Богородице. Икос 5). Свет этой зари льется из праздника Успения, и, словно созерцая Ее смерть, стоя у Ее смертного одра, — мы понимаем, что смерти больше нет, что само умирание человека стало вхождением в жизнь живительную и нестареющую.

Веками вглядывалась, вдумывалась, вживалась Церковь в смерть Той, что была Матерью Иисуса, дала жизнь нашему Спасителю и Господу, всю Себя — вплоть до стояния у Креста — отдала Ему. И в этом созерцании Церковь видела, находила, ощущала не страх, не ужас, не конец, а лучезарную, подлинно пасхальную радость. Ибо если смерть — это ужас и горе разлуки, нисхождение в страшное одиночество и тьму, то всего этого нет в смерти Девы Марии. Смерть Ее, как и вся жизнь, — только встреча, только любовь, только приближение к немеркнущему, невечернему свету вечности и вхождение в него.

В Успении Божией Матери, как в Пасхе Господней, смерть — то, что считается самой великой скорбью, становится самой великой радостью. Среди скорбей, заполняющих всю нашу жизнь, среди всепоглощающего уныния и безразличия, Господь призывает нас войти в Его радость. Подлинная радость не зависит от материального благополучия, от удовлетворения всех наших нужд, от состояния здоровья, от отсутствия

трудностей. Природа настоящей радости иная — это любовь. Божия любовь к нам и наш ответ на эту любовь: «Так и вы теперь имеете печаль; но Я увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас» (Ин.16:22). Мы знаем, что грех это удаление от Бога, и что грех омрачает душу человека, лишает его радости. Мир, ищущий радости без Бога, погружается во все большее отчаяние, в нем все больше нагнетает грех и утверждается смерть. Только радость о победе над смертью может возратить к жизни наши окаменевшие от безысходности сердца. Пример первых христиан — свидетельство

тому. За короткое время они обратили языческий мир ко Христу своим образом жизни, своей неутомимой радостью среди гонений и смерти. То чем были первые христиане, должны быть сегодня мы — проповедниками мира и радости, которые принес нам Христос. Среди ужаса окружающей действительности многие обретут веру во Христа, если увидят в нас то, что превосходит естественные человеческие силы. Христиане это те, кто и делом и словом — всей своей жизнью — свидетельствуют Воскресение Христово, Его Победу над грехом и смертью, победу, которую мы только ожидаем, но уже явленную в Успении Его Пречистой Матери.

Праздник Успения Божией Матери призывает нас не к примирению с неизбежной смертью, но к победе и преодолению. В этом церковном праздновании мы можем увидеть тайну смерти в свете Воскресения Христова, в свете Пасхи Господней. В Воскресении Христовом смерть потеряла свою силу. Христос не просто ожил, возвратился к жизни после трехдневного погребения, но воскрес. И воскрес Он не для того, чтобы навсегда оставить омраченную грехом землю и поработенную смерти плоть и Самому пребывать в небесной славе Царства Божиего. Сын Божий вошло, из бессмертной любви к нам, Сам снизошел в смерть и ее тьму, ее отчаяние и ужас наполнил Своим светом и Своей любовью. Христос Воскрес из мертвых один, но разрушил Он нашу смерть, разрушил ее владычество, ее безнадежность, ее окончательность. Его смерть стала глубоким обновлением нашей жизни, в Его Победе открывается совершенная полнота жизни — Любовь. «Мы зна-

О ПРАЗДНИКЕ УСПЕНИЯ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

ем, что мы перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти» (1Ин.3:14). Любовь абсолютно тождественна царству новой жизни. И Пресвятая Богородица как никто другой в роде человеческого явила эту любовь. Вся Ее жизнь была служением любви — любви к Богу и людям. Но подлинная любовь всегда означает готовность принять скорбь и муки. Совершенная Любовь Бога к Своему Творению была явлена Крестом Хри-

ста Христова Пресвятая Богородица явила подлинную любовь к Своему Божественному Сыну и ко всему роду человеческому, к тем людям, которые были повинны в Его смерти.

Радость праздника Успения откроется нам только тогда, когда мы станем готовы принять скорбь, претерпеть муки, поступиться собственным комфортом (и далеко не только материальным), выйти, наконец, из поглощающей всю нашу жизнь состояния самодовольной сытости и равнодушия ради любви к нашим братьям и сестрам — знающим тайну победы над смертью или попавшим в нее, и к тем, кто пребывает во тьме неведения.

Вот почему к празднику Успения нас готовит пост. И хотя Успенский пост не такой продолжительный как Великий (Успенский пост длится всего 2 недели — с 14 по 27 августа по новому стилю), но такой же строгий. Но, самое главное, что этот пост посвящен Кресту. Пост начинается с поклонения Честному и Животворящему Кресту Господню (1/14 августа) потому что весь Успенский пост есть размышление о тайне смерти и о тайне жизни, земной и вечной. И в середине поста Церковь вновь предлагает нам молитвенно размышлять о Кресте, исполняясь радостью и светом Преображения Господня, ибо в Своем Преображении на Фаворе Господь явил Своим ученикам Славу и Свет Победы ради которой он вошел в Иерусалим, предал себя в руки грешников, вошел на Крест, претерпел муки и

смерть. «На горе преобразился еси, и якоже вместилаху ученицы Твои славу Твою, Христе Боже, видеша: да егда Тя узрят растинаема, страдание убо узрели, яко Ты еси воистинну Отчее сияние» (Кондак Преображения). Крест — смысл и содержание православного поста.

Если бы Христос не отвергся Себя до смерти Крестной, мы не были бы спасены. Если бы Божия Мать Своей любовью ко Господу и ко всем людям не вошла в тайну победы Христовой над смертью, у нас бы не было такой Заступницы, и мы не могли бы без Ее всемогущей помощи следовать «путем Христовых заповедей». И если бы не дал нам Господь вкусить вечной жизни в Таинстве Евхаристии, которая есть плод Его Трехдневного Воскресения, мы не имели бы сил идти

многих сердец» (Лк.2:35)), и, наконец, у Креста, когда Он Сам усыновил Ей в лице Своего любимого ученика все человечество (Ин.19:26,27). У Креста Христова Пресвятая Богородица

Его путем. Но горе нам, если все эти дары будут отвергнуты нами, оставлены в пренебрежении или использованы себе во осуждение. «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф.4:17) — с этого призыва к покаянию начал Свою Проповедь Сам Господь наш Иисус Христос. Царство Божие — это Любовь, Свет, Слава, Жизнь нестареющая и неумирающая, Жизнь вечная — и путь в него лежит через покаяние. Невозможно войти в радость Воскресения Христова и «Богородичной Пасхи» не объявив войну греху.

Наша причастность празднику Успения Божией Матери (именно причастность, т.е. участие в Ее победе и славе, а не просто воспоминание давно прошедшего события) неразрывно связана с противостоянием греху. В Таинстве Крещения, по слову апостола Павла, мы призваны умереть для греха (Рим.6:11), который есть «похоть плоти, похоть очей и гордость житейская» (1Ин.2:16). Церковь обращает к нам призыв совершить подвиг, превозмочь самих себя, умереть для себялюбия, «духом умертвить дела плотские» (Рим.8:13). В этом смысле нашего поста. Умирание для себя должно стать преображением и воскресением для полноты жизни. Вот почему пост не такой продолжительный как Великий (Успенский пост длится всего 2 недели — с 14 по 27 августа по новому стилю), но такой же строгий.

Не откликаясь на призыв идти крестным путем, путем «распятия плоти со страстями и похотями» (Гал.5:24), мы отворачиваемся от Христа, отвергаем радость Успения Его Пречистой Матери. Ибо «живущие по плоти Богу угождать не могут» (Рим.8:8). Жизнь по плоти — торжество смерти, и ничего более. Но мир стремится жить только плотской жизнью, и потому Успенский пост есть размышление о благодати и непроницаем для света истинной жизни.

Путь умирания для себя, умирания для «похоти плоти, похоти очей и гордости житейской» — это приобщение тайне воскресения, путь узнавания радости, которая не от мира сего. И когда мы узнаем эту радость, всякий страх смерти навсегда покидает нас, потому что «в любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх» (1Ин.4:18).

И потому нет страха в бессмертном успении Девы Марии. Смерть здесь побеждена изнутри, освобождена от всего, что наполняет и ужасом, и безнадежностью. Можно сказать: сама смерть становится жизнью и торжеством жизни. Смерть становится «зарей таинственного дня» «Царствия Божиего пришедшего в силе» (Мк.9:1). И поэтому в этом празднике нет печали, нет надгробного рыдания, нет горя: только свет, только радость. Слово для каждого из нас, приближающихся к этому неизбежному порогу, — открывается уже дверь, и из нее падают, сияют лучи грядущей победы, грядущего Царства Божия.

«В молитвах неусыпаящую Богородицу, и в предстательствах непреложное упование, гроб и умерщвление не удержаста: якоже бо Живота Матерь, к животу престаив, во утробу Вселившейся Приснодевенную...» Смерть, переставшая быть смертью. Смерть, светящаяся вечностью и бессмертием. Смерть — не разлука, а соединение. Не печаль, а радость. Не поражение, а победа. Вот что празднуем мы в день Успения Пречистой Матери, предчувствуя, предвосхищая, утверждая уже занимающую зарю таинственного дня.



Успенский Собор Московского Кремля

Праздник Успения Божией Матери — не только церковный, но, можно сказать, и национальный праздник Руси. От начала христианской истории Руси главным храмом нашего Отечества неизменно был храм, посвященный Успению Пресвятой Богородицы: Десятинная церковь в Киеве (первый каменный храм на Руси, построен святым равноапостольным князем Владимиром), Успенский собор Киево-Печерской Лавры, Успенский собор во Владимире (воздвигнут благоверным князем Андреем Боголюбским в середине XII века) и, наконец, Успенский собор Московского Кремля — свидетель великих побед и страшных бедствий, сердце Русского Православия. Здесь покоятся мощи московских первосвященников, здесь на протяжении столетий неизменно поставались митрополиты и патриархи всея Руси, венчались на царство русские цари и императоры.

И то служение любви, которое в течение всей Своей жизни совершала Пречистая тоже было стоянием у Креста.

Свою готовность к этому служению и Свою поистине крестную любовь Мать Божия явила всей Своей жизнью — и когда со смирением принимала архангельское благовестие («се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему» (Лк.1:38)), и когда слагала в сердце Своём удивительные слова о мире и благоволении Божием у яслей Того, Кому на всей земле нашлось иное крова кроме пещеры («Мария сохранила все слова сии, слага в сердце своем» (Лк.2:19)), и когда принимала пророческое слово старца Симеона о ожидающих Ее муках («и Тебе Самой оружие пройдет душу, — да откроются помышления

Этим летом, в дни Петровского поста, воспитанники Церковно-приходской школы при храме святителя Николая Чудотворца в с. Васютино получили уникальный подарок – возможность съездить на неделю в Крым, чтобы встретиться там с нашими украинскими друзьями – прихожанами Свято-Димитриевского храма с. Згораны Вольнской епархии. Это уже не пер-

Вольни и все вместе мы посетили Киев – «мать городов русских» – с его дивными храмами, Лаврой и пещерами.

Поездка в Крым, организованная для детей из воскресных школ наших двух храмов состояла из двух частей – походной (устройство палаточного

КРЫМ-2010

стностей).

За неделю, проведенную в Крыму, ребята из воскресных школ вместе со своими наставниками и священниками побывали в древнем пещерном городе Мангуп-Кале – столице средневекового христианского княжества Феодоро, где благодаря гостеприимству настоятеля пещерного Благовещенского монастыря на Мангупе о. Иоакимфа имели возможность устроить двухдневный палаточный лагерь и даже совершить Божественную литургию в древнем пещерном храме; совершили подъем-схождение на перевал Шайтан-Мердвень через большую гряду Крымских гор недалеко от Фороса; имели возможность погулять по удивительно красивым и светлым улицам города военно-морской славы России – Севастополя; посетили места подвига защитников Севастополя в годы Крымской войны 1853-1855 гг.; были на экскурсии в Севастопольской Панораме; посетили недавно возрожденные древние христианские обители в окрестностях Севастополя – Георгиевский монастырь на м. Фиолент и пещерный монастырь Святого Климента папы Римского в Инкермане; осмотрели античные и ранне-средневековые древности Херсонеса; молились в двух Владимирских соборах

Севастополя – в центре города (в крипте этого главного храма Черноморского флота России покоятся останки 4-х великих адмиралов – П.С. Нахимова, В.А. Корнилова, В.И. Истомина и их учителя и наставника М.П. Лазарева) и на территории древнего Херсонеса (именно в Херсонесе

ничеством к истокам нашей веры... Превозмогая усталость, трудности и жару участники поездки смогли почувствовать свою причастность истории нашей Церкви и нашего общего Отечества – Руси.

А возможной эта поездка, объединившая детей с Вольни и из Москвы, стала благодаря доброй воле, усилиям и стараниям друзей



Общее фото участников похода по горному Крыму.

вая наша встреча: вольнские ребята вместе со своим священником о. Петром уже дважды приезжали к нам в дни рождественских каникул; наши дети в прошлом году были в гостях на

лагеря в горном Крыму и восхождение на перевал Шайтан-Мердвень) и церковно-исторической (посещение святынь и исторических достопримечательностей Севастополя и его окрест-

Равномерный гул голосов перекликается с еще более равномерным стуком колес и дребезжанием поез-

Симферопольском вокзале. Начинаясь как бы заново переживать и проживать всю эту неделю, подарен-



После воскресной литургии, у стен Владимирского собора в Херсонесе

да... Каждый занят своим делом: кто играет в «крестики-нолики», кто – в «точки», а кто и в шахматы. Иногда игровое молчание прерывается дружной игрой «угадай слово». Мы провожаем взглядом убегающие от

ную заботливой рукой друзей наших двух храмов (Никольского – в с. Васютино Московской епархии и Димитриевского – в с. Згораны Вольнской епархии), солнцем, морем и, главное, горами...



Севастополь, июль 2010 г.

нас выжженные палашим крымским солнцем горы, холмы и равнины. Жарко. Все молчат, но молчат не только от духоты и зноя. У всех на лицах отпечаток грусти. Грусть оттого, что долгожданная поездка закончилась, а мы так и не успели в полной мере все пережить и осознать. Мы только что простились с нашими вольнскими друзьями, а в памяти уже встают образы нашей недавней долгожданной встречи на

Мы встретились у поезда в Симферополе, и по дороге от вокзала до «нашего» автобуса успело пробежать много мыслей: «сколько человек приехало с Вольни? Кого из ребят взял с собой в поездку о. Петр? Как их настроение перед трудным горным походом? Какие у них палатки (и хватит ли в них места)? Какие у них рюкзаки? Как мы будем вместе (нас же так много!!) – 20 человек!? Будем дружны или неизбежны ссоры?»

Но при приближении к автобусу все вопросы разрешаются сами собой – нас встречает радостная, бодрая Анна Петровна и своим взглядом быстро передает нам свою уверенность – «все хорошо! Мы так долго вас ждали». Остальное, начинаешь понимать, зависит только от тебя. С этого момента и начинается школа дружбы, любви, терпения, смирения и прощения. Для того и отправились мы в этот поход, чтобы научиться друг у друга этим добродетелям.

Вот мы уже у подножия горы Мангуп, на вершине которой расположены руины столицы древнего христианского государства – княжества Феодоро. Начинается подъем, больше напоминающий штурм неприступной твердыни. Идти тяжело, но все усиленно пытаются скрыть усталость и тяжелое дыхание. Нельзя же перед друзьями упасть лицом в грязь, да еще в самом начале пути! Чем выше мы поднимаемся, тем более величественные виды открываются перед нами. И вот мы уже у Святого Креста, а это значит, что до монастыря остается совсем не много. От усталости нет сил оглянуться и осмотреться. Отдышавшись, начинаешь ощущать высоту и простор (хотя высота всего около 500 м. над уровнем моря). Несколько горных цепей простираются далеко вперед, и кажется что горам нет конца. Верхушки гор ласкают облака. Сердце замирает от восхищения...



Ершов Федор

«Мангуп...раньше там была крепость... Она пережила много войн, но не смогла пережить турок... Надо отметить, что один из последних князей Мангупа, спасшийся от турок бегством, сопровождал племяннику последнего Византийского императора Софью Палеолог на Русь. Тогда Русь стала преемницей Византии...»



По окончании соборно совершённой Божественной литургии в пещерном храме Благовещения на Мангупе

принял святое крещение равноапостольный князь Владимир).

В целом, эта церковно-историческая поездка вместе с походом по горному Крыму стала настоящим палом-

и прихожан нашего храма – московских казаков братьев Сергея Матвеевича и Александра Матвеевича Чака и Павла Андреевича Чехутова.

Но вот мы в Благовещенском мужском пещерном монастыре на Мангупе. Нас радушно встречает настоятель и единственный насельник монастыря – о. Иоакимф. Знакомимся, делимся впечатлениями... Восхищаемся видами и древностью пещерного монастыря. Молодые помощники о. Иоакимфа (приехали в монастырь на пару летних недель чтобы потрудиться) угощают нас удивительно вкусным монастырским чаем. По совету отца настоятеля решаемся утром отслужить Божественную литургию. И, попрощавшись на ночь, спускаемся на несколько десятков метров ниже, чтобы устроить палаточный лагерь у самого подножия монастыря (у Святого Креста). Место для лагеря очень удачное. Варим походную кашу. За едой начинаешь осознавать, что вокруг только простор, тишина и красота творения Божиего! Только небо и горы – больше взгляд остановить не на чем, да и не нужно. Ловишь себя на мысли: «Неужели это происходит с нами? Неужели это все для нас?» И начинаешь за все благодарить Бога...

М.Е.



Кашева Екатерина

«Этим летом мы с ребятами из воскресной школы и нашими друзьями-вольнцами ходили в поход в Крым. Наш поход начался с покорения горы Мангуп... Эта часть похода мне понравилась больше всего. Хотя остальные этапы были не хуже...»

Убедительно просим Вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. После прочтения передайте ее Вашим знакомым или отдайте в ближайший храм!

Реквизиты храма: Никольская церковь с. Васютино
ИНН - 5035006926 КПП - 503501001 р/с - 40703810840310124939
в Орехово-Зуевском ОСБ 1556/063 «Сбербанк России ОАО» г. Москва
БИК - 044525225 корр/сч - 3010181040000000225

ОДИНОВИЙ ГОЛОВЕЙ

Посвящается Ларисе Неткач –
– целительнице одиноких сердец

Изголовье мое у окна.
Я живу в соловьиной роще.
И ни с чем не сравнится она
По своей целительной мощи.

Этот год – поразительный год:
Соловьи венчались в апреле,
Май был полон семейных хлопот
И счастливых любовных трелей.

Этот год – устрашающий год!
Откровенье от Иоанна –
Абсолютно: свершение идет
Всех проектов Небесного Плана.

Лето словно сходило с ума:
Пол-России испепелило.
Где-то рушили смерчи дома...
О пощаде души молила.

Соловьиная роща, - улы! –
Опаленная, не звучала.
Где надежда моя, соловьи?
Что же это? Конца начало?

Вдруг немислимый, как суховея
В нашем крае, - на склоне лета
В роще страстно запел соловей,
Очень долго блуждавший где-то.

Одинокий рыдал соловей,
Надрывая и сердце и связки,
От любви безысходной своей,
Нерастрченной нежной ласки.

Одинокий рыдал соловей.
Все, что с ним, и со мной творится.
О Всесильный, прошу пожалей!
Я, что он, - одинокая птица.

19 августа 2010 г.
Преображение Господне

Луиза (Елизавета) Савинская
прихожанка храма блаженной Матроны
Московской при Доме ветеранов
сцены в Москве

Дорогие читатели! Мы нуждаемся в ваших
святах молитвах!
Будем рады услышать ваши вопросы и
пожелания в храме или по телефонам:
3-28-40, 8-916-510-15-80
а также на Интернет-сайте:
www.NIKOLAnaMhu.ru